

Застрахователен пул

Мариана Костадинова, депутат

БЪЛГАРИНЪТ ПО ИНЕРЦИЯ
ТРЯБВА ДА СЕ СПРАВИ

● Да приложим европейския опит, а не да измисляме



обществената дискусия между застрахователите и изобщо хора, които са компетентни в застраховането, без да участват пряко в тази дейност, а от друга страна, гражданите, пострадали от при-

Мариана Костадинова е родена на 7 септември 1960 г. в с. Гълъбово.

По професия е икономист, със специалност „Управление и контрол“. Мариана Костадинова споделя: „Най-пресните ми спомени преди политиката дължа на застраховането, тъй

като това е една професия, в която никога не знаеш какво може да ти се случи. Всеки един работен ден беше различен.“

От 1992 г. до 2001 г. тя е директор на ЗПАД „Булстрад“ във Велико Търново. Впоследствие то прераста в обслужващо за бившия Търновски окръг и се приватизира.

Мариана Костадинова смята, че застраховането ѝ дава много и за бъдещата ѝ работа като политик. Тя прави аналогия между двете дейности, защото и в застраховането, и в политиката трябва да работиш с методите на убеждението и да заслужиш доверието на хората. Освен това застрахователната ѝ професия ѝ помага в политическата кариера с богатата информация, която тя има за юридически и физически лица, клиенти на застрахователното ѝ дружество от Велико Търново, финансовото състояние на фирмите и по-важните предприятия, които сериозно участват в икономиката на региона и страната.

Избрана за депутат в 39-ото и в 40-ото народно събрание от IV изборителен район, Велико Търново, в квотата на Национално движение „Симеон Втори“.

Парламентарната ѝ дейност в двете НС е значителна, като в момента тя е член на Временна комисия по европейски въпроси; на Комисия по бюджет и финанси и заместник-председател на Комисия по икономическата политика.

застраховката на домашното имущество.

Безспорни са няколко обективни фактора, които влияят на решението ни да помислим за задължителност на тази застраховка. Природните бедствия през последните две години са съвсем обективен фактор, а също така не трябва да се пренебрегва каква е възможността на държавата да се справи с последствията от тях. Става дума за щетите, нанесени върху инфраструктурни обекти, обществени и държавни обекти и на домове и домашно имущество в различни населени места. Затова е съвсем обяснимо желанието на застрахователите да се помисли за превантивни мерки.

Както знаете, от дълги години се обсъжда дали това да бъде един застрахователен пул за катастрофични рискове при природни бедствия, дали да бъде някаква друга форма на превантивност, дали в този фонд да участва или не държавата и по какъв начин - всичко това ще бъде решение на Народното събрание. Аз лично смятам, че този въпрос трябва да се постави във фокуса на

родни бедствия. Трябва да бъде ангажирана цялата общественост в България, както и изпълнителната власт.

- А какво е мнението на депутатите от другите парламентарни групи по въпроса за задължителността на тази застраховка?

- Нямам впечатление кой какво мисли в момента. Но когато разработвахме Кодекса за застраховане, беше факт, че много мои колеги вземаха активно участие. А в днешния парламент има и един изявен застрахователен специалист, бивш собственик на голям застрахователен холдинг - „Орел“, - господин Добромир Гущеров.

Така че имаме капацитет като специалисти да разберем „какво ни казват“ специалистите в бранша. Затова аз смятам, че няма проблем да започнем диалог със застрахователите, като те могат да бъдат сигурни, че ще получат разбиране от наша страна. Друг е въпросът, че трябва да се поучим от опита на други

страни и предимно на съседните нам държави.

Преди две седмици се върнах от Гърция, от първия ръкав на остров Халкидики. Видях каква унищожителна вълна от пожари на горските фондове е минала на полуострова и как са изгорели до основи някои къщи. Още в този момент ми се прииска да узная как ще се справи гръцката застрахователна компания с тези поражения, ангажирана ли е изобщо държавата или ако не е, какво ще последва. До момента, през който аз пребивавах там, в рамките на дни бяха разчистени терените, местността се заораваше и работниците бяха готови да засаждат нови дървета. Веднага си помислих, че когато в България има такива големи пожари, никога не можем да реагираме скоростно. Затова аз съм абсолютно сигурна, че сме длъжни да направим някакъв фонд, който в случай на бедствие да работи за три групи субекти - за застрахованите граждани, за застрахователните компании и за държавата. Не бих желала да бъде разбрана погрешно. Възможно е застрахованият гражданин много дълго да плаща своите застрахователни вноски и никога да не му се наложи да ползва обезщетения. Затова често се чуват реплики, като „Застрахователите печелят!“ Но пред-

от изплащането на обезщетения срещу всички покрити рискове. И когато моята къща бъде наводнена, разрушена до основи или срината от пожар, земетресение или друго природно бедствие, никой не може да ми каже, че тя е струвала 40 хил. лв, при положение че, ако днес тя се построи, ще струва 400 хил. лева. Така всички тези детайли трябва да бъдат много добре прецизирани от застрахователите, от надзора и от нас народните представители, за да можем да предложим продукт, в който никой гражданин да не се усъмни. Защото в момента се продава застраховка за домашно имущество с твърде ниска застрахователна премия от 20 лева. И всеки се пита как, след като апартаментът му струва 30 хил. евро, при тази ниска годишна вноска ще може да покрие евентуалните щети.

Затова днес ангажиментът на народните представители, както и на журналистите, е да изясняваме и необходимостта от застраховка на домашното имущество, както наложихме и застраховката „Гражданска отговорност“ на автомобилистите. Безспорно е, че застрахователите ще печелят, като натрупват премии, но пък е факт, че всеки, който претърпи пътно произшествие - виновен или невинен, - ще бъде обезщетен.

то и изпълнителната власт се страхуват да поемат „социалната цена“ на идеята за задължително застраховане. Как виждате лично вие във времето законодателното ѝ решение? Защото сами разбирате, че без закон нищо няма да се постигне...

- Абсолютно съм убедена, че нищо не може да се постигне само с наредба към закона. Организирането на един такъв пул е сериозна дейност. Зад него трябва да стоят много пари. В момента никой у нас няма реална представа каква е стойността на нанесените щети от последните наводнения.

- Премиерът Сергей Станишев споменава за щети на стойност около милиард лева...

- Да, но се говори и за доста по-голяма стойност на щетите. Това ще рече, че ако се създаде такъв пул, при една такава аналогична ситуация този фонд ще трябва да предостави тези пари за обезщетяване на всички пострадали. Убедена съм, че всички днешни застрахователни компании са много стабилни финансово, тъй като са под редовния контрол на Комисията за финансов надзор. Но все пак не съм убедена, че всички застрахователи ще могат да заделят такива огромни средства, за да направят своите вноски в евентуалния застрахователен пул. Друг е въпросът, че трябва да решим дали държавата трябва да участва в такъв пул. Има практика в Полша, където е направена такава комбинация с участието на държавата и на застрахователите. Не бих си позволила да гадая какво може да стане. Трябва да приложим Европейския опит, а не да измисляме „топлата вода“. Защото българското застраховане вече не е на европейско,

а на световно равнище.

- Знаете ли, че специалисти от застрахователната гилдия се опасяват, че ако Световната банка отпусне голям кредит, държавата може да прелее парите в Републиканския бюджет и да ги инвестира за своя сметка?

- Всичко това можеше да се случи, ако не съществуваше институция като финансовия надзор. За радост на застрахователите (и на застрахованите - по-малко!) вече съществува независима Комисия за финансов



ставате си един-единствен случай след 20-30 години или дори още на първата година, след като се е застраховал, човекът да го сполети, както казват специалистите, „застрахователно събитие“. Тогава застрахованият ще бъде абсолютно сигурен, че със застрахователното обезщетение той ще има това, което сам е застраховал в началото. В момента конкуренцията на пазара е доста сериозна и никой от застрахователите не може да си позволи да се отметне

- Всичко, което казвате, отдавна е предмет на дискусии сред професионалистите. В Асоциацията на българските застрахователи имате комисия, ангажирана да отработи проекта за Пул за катастрофични рискове, имате диалог с различни финансови институции, и поспециално със Световна банка, за предоставяне на стъндбай кредит за първоначалното финансиране на такъв фонд или пул. Оставам с впечатление обаче, че всяко следващо НС, как-